作為香港資深的國畫家,沈默對中國畫的理解往往有着深刻的思 索,幽與盼便是這種思索的兩種心緒和情感。面對記者的到來,沈 默仍舊以幽之語、盼之言來講述他心中的國畫點滴、水墨人生。幽 與盼的水墨色彩是有情感的,這種情感來自於沈默心中的一份份歲 月的色彩。水墨畫在世界的舞台中,最高的價值是和平,這是沈默 在其作品入選倫敦奧運美術展並因此獲得嘉獎時的獨白。如今雖然 祈盼中。



書畫藝術委員會會員。他出生於詔安這樣 -個閩南文化特色極為濃厚的地方。上世 紀七十年代初旅居香港之後,沈默的作品 中,依舊有一種濃郁的鄉愁所在,作為幽 與盼的水墨基調。作為一名生活在香港的 國畫家,沈默一直在進行着這樣一種水墨 特質的精神探索:描繪故土、點綴時代、 思考自然、省悟人生。

筆繪中的民族情懷

對於一個美術家而言,最高的榮譽和成 就,便是其作品在高層次的展覽中獲獎或

被特定機構收藏。沈默説,作品是藝術家的生命。古往 他們留下的作品,卻成為經久不衰的時代符號,也成為 後人了解藝術家的窗口。因此,藝術作品的價值並不僅 僅在拍賣市場中,更在於他能否更加廣泛地為大眾所銘 記和熟知。

沈默的作品執着於花鳥。因為這是中國畫的象徵之 一。國畫家的使命之一便是將國族的文化發揚光大。藝 術家的愛國情懷,有時或許很婉約,但有時卻很直 白——這是沈默向記者表達的觀點。1999年,為了慶 祝中華人民共和國建國五十周年,沈默創作了一幅以綠 草、紅花、白鴿為內容的國慶獻禮作品。沈默説,他直 接以「建國五十周年慶」作為作品的名稱,其理由便是 讓作品中火紅的喜樂之感,能夠為他者更加直接地領悟 自己對於國族的愛戴。彼時,作品入選了層次極高的全 國美展並獲獎。

沈默認為,國畫與國家情懷的結合,則需要意象的組 合。花鳥代表着中國優美的自然,也象徵着中國人的民 族特性。綠草,代表着沈默心中滋養十三億國民的廣袤 國土,期待中國愈加美麗;紅色的花卉,既有中國人探 求強國道路的熾熱之情,也同時是當今時代的中國人民 族血性之體現。沈默説,他自己經歷過戰亂和積貧積弱 的中國歲月,國家的滄桑使得自己的心中充滿一種急促 的情懷。福建是中國歷史上較早的通商口岸,也是中國 人較早開眼看世界的地方。因此,讓中國、中國人、中 國文化能夠揚眉吐氣於世界,是那個時代藝術家們的願 望。這種期待,若以幽而言,則是對中國歷史的沉思; 若以盼而論,則是對未來中國的期待。而這一切,在今 日的香港,則尤為重要。這種筆繪下的民族情懷,一直 是沈默作品的重要題材之一。



■沈默筆下的外國街頭表演者 ■鉛筆勾勒的西洋旅途街景

色彩裡的香港奏鳴

沈默已在上世紀七十年代移居香港。沈默如何描繪香 港,是一個比較有意思的問題。他的大型畫作《和諧 頌》,於2010年被中央人民政府駐香港特別行政區聯 絡辦公室(即中聯辦)收藏。對於香港國畫家而言,這 是國家對本港藝術家成就與榮譽的高度肯定。《和諧 頌》展示了沈默心中的香港圖景。這種圖景是以色彩加 以呈現的。雖然仍舊是以花鳥為主要意象,但是色彩運 用則成為了作品的特色。

沈默告訴記者,每當自己創作與香港有關的作品時, 色彩的多元是一個非常重要的考量因素。因為,色彩的 多元往往代表着不同的類型與含義,而這些往往與香港 的文化風貌緊密相連。首先,維港的夜色就是由不同的 燈光色彩構成的,香港人對於多元色彩的感觸往往是非 常在意的。其次,色彩的多元又代表着香港社會的多元 文化。沈默説,香港作為華人世界非常特殊的一個地 方,不僅僅是東西方文化的交融,同時也隨着時代的發 展,融合眾多少數族裔文化;而在藝術的表演和呈現 上,香港是世界各國藝術家、藝術團體競相登台的地 方。因此,香港的多元文化,完全可以透過色彩的多元 而加以突出。

沈默表示,當下已經與上世紀七八十年代完全不同。 香港的青年一代對藝術的領悟,也進入了全新的時期。 而自己的摸索和創新,其實在某種意義上,也是希望下 一代人能夠對中國畫有着更加深厚的認識和了解。

水墨下的奧運禮讚

2012年八月,沈默又一次得到了官方的嘉獎和褒 揚。作為香港國畫界的代表人物,他為倫敦奧運而作的

中國畫《和平盛世》、入選了倫敦奧運會美 ,並被榮譽收藏。由於展覽的意義極為 重大,且活動得到了中國文化部、中國奧委 會以及當時的倫敦奧組委的鼎力支持相助, 沈默的作品成為了中國國畫界彼時為倫敦奧 運會添加色彩賀祝的代表, 也是香港書畫界

這一份榮譽,是沈默眾多藝術成就中的一 個。沈默告訴記者,當收到官方發出的榮譽 證書和獎章時,自己倒顯得沒有特別興奮。 奧運的主題與中國傳統藝術應當如何結合並 加以拓展,一直是他思考的問題之一。倫敦 奧運會本身是一個比較重要的契機,因此他 才以《和平盛世》作為作品的主題。沈默

説,和平是一個既抽象、又具體的概念。和平之所以抽 同的時代,對和平的理解有不同的定義和尺度。但是, 中國文化特別是以中國的水墨畫表現和平主題,過往屢 見不鮮;但是以奧運會作為一個特定的時空場域,則必 須進行一定意義上的創新。

沈默告訴記者,若以東方意象闡述一種共通性的人類 價值,則花鳥甚好。花鳥意象作為中國畫中的一個重要 範疇,其實與和平的主題非常接近。沈默表示,他總能 回憶起兒時在閩南鄉野生活的場景。那種生活意義上的 花鳥,確實帶有着很強烈的和平特質。經歷過戰爭歲月 的沈默,認為花開鳥鳴的場景,不能夠僅僅存在於水墨 作品之中,它必須在生活中實實在在地永存。否則,再 多的花鳥水墨,也只是畫家的一廂情願,或是專美於前 的回憶,留下的只是時人的傷感。從這個意義上説,花 鳥意象本身便是中國畫詮釋和平意涵的一大素材。

而在色彩上,主色與背景色,沈默都選取了白色,配 色則是綠色。沈默說,當以東方藝術表現人類的普世主 題時,思考西方的印象元素便極為重要。花鳥與色彩的 搭配,往往是歐美藝術界審視中國畫的一個視角。在歐 洲文明史上,白色是極為特殊的色調。不少國家的王 室、貴族往往用白色作為象徵色、代表國祚的千秋萬 代,故而有歷史的淵源。而綠色則是新時代應對全球和 平、環保和可持續發展而誕生的色彩。因此,白綠兩 色,往往能夠在視覺上征服歐美藝術界。沈默自己也表 示,自己的作品最後入選,或許與此有很大關聯。

用水墨書寫東西方共同的文化與文明,這是沈默的追 求。在幽思與盼願之間,沈默的筆觸從未停止。他認 為,只要是藝術的美麗所在,便是文明的實體價值,無 論東方抑或西方。

山水落鄉愁

沈默時常回憶起自己故鄉的烏山。他説,烏山 不僅僅是兒時的回憶,山水間的景色,令他總是 會想起曾經與自己的父親母親一同走過的日子。 每一個地方的山不同,但是故鄉的山,似乎山上 的每一塊石頭都有記憶中的編號。每當需要回憶 之時,在沈默的筆下,山水便會成為一次鄉愁的 落雨之音。

山水與鄉愁之間該如何構圖?沈默自我定義的 風格,乃着重寫實,兼而寫意,山水、花鳥、人 物並重。而山水的寫實之感,往往來自他對故鄉 和兒時的回憶。沈默告訴記者,這種回憶,並不 簡簡單單是將過去的事情重新在腦海中放映,而 是試圖在山水的構圖間隔中,為親情尋找到一個 棲身之地。所以,沈默覺得,自己在創作山水畫

■沈默作品入 選倫敦奧運美





《和諧頌》以色彩思考香港的包容

作時,其實是情感的奔放。 情感的奔放,既有瞬間的,也有持續的。沈默 認為,有時,對親情和兒時的記憶,是一刹那的 頓悟,所以山水的記憶圖版便是寫實大過寫意; 但是,若在特定的情感或外在氛圍的促發之下, 形成漸悟的情感鄉愁,則山水便是寫意高於寫 實,因為這是為了追求感性的瞬間和理性的永 恆,寫意手法其實更適合表達這一構思。

山與水之間,間隔的是情感,其實更是人,只 不過山水中的人,被隱去了,需要觀賞者自己去 找尋;而找尋的鑰匙,便是每個人自我的鄉愁、 自我的回憶。這便是沈默心中的山水。

文:徐全

旅途隨筆的動感

沈默告訴記者,他有一個愛好:在旅途中寫下心得和感 悟,這便是他的旅途隨筆。不過最為特別的是,沈默的旅 途隨筆並不是文字下的日記,而是初期以鉛筆寫生、後期 以水墨點綴的畫作。藝術家的日記,其實便可以是他的作 品——這是沈默給自己立下的「觀光遊記寫作標準」。

足跡遍及全球,沈默認為在旅途之中,最值得記錄的便 是人物。水墨畫的人物,其動感如何進行創新性的表達? 定意義上的背景虛化。這與傳統中國畫側重寫意、而西畫路。 側重寫實有很大的關係。

並不熟悉地理方位的沈默,拿着繪畫工具便出門寫生。由本身是動感的。

於出國無可能攜帶太多的水墨工具,沈默多以鉛筆作為前 期的素描,待返回香港之後再潤色。令其印象特別深刻 的,是加拿大的街頭表演,這令沈默想起了旺角的行人專 用區。沈默用鉛筆記錄下了這些街頭表演者的輪廓,後以 毛筆完善之。沈默説,街頭表演其實是東西方文化共有的 產物,而且均在鬧市進行。但是,街頭表演的核心是街頭 表演者,他們往往在表演時,表現出旁若無人的姿 沈默認為,與傳統中國畫的人物創作不同,若是在歐美加 態——無論觀眾多與寡,均賣力付出。因此,抽離觀眾以 地區進行水墨畫的人物構圖,則動態感的突出,需要將一 及眾多背景,而單純刻畫表演者,是一個比較特別的思

旅途中的人物刻畫便是如此。沈默認為,這是旅者對人 沈默回憶起自己曾經在加拿大的一次旅行。那時,他是一生的回憶,因為每一個旅途都是不斷逝去的。同時,旅途 為了參加女兒的畢業典禮,而前往加國暫居。每天清早,中的人,是有靈性的,被刻畫的人充滿了動感,因為旅途